

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K.,  
NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K.,  
EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT.  
KIADÓTULAJDONOSOK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR  
ADOMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRS. PIAC-UTCA 49.

## Ellenzéki blokk

A kormányon kívül álló polgári pártok  
a választásokon

Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormányzásban részvevő polgári pártok kooperációja a kormányon kívül álló polgári pártokban is megérlelte az együttműködés szándékát. Már napok óta tárgyalások folynak a magyar polgári párt, a Lovászy elnökle alatt álló függetlenségi párt, a földmives párt és a keresztényszociális néppárt között a kooperáció tárgyában. Értesülésünk szerint ezek a tárgyalások arra az eredményre vezettek, hogy a négy párt közösen fog közlélembé bocsátkozni a választásokon, melyekben közös listákkal vesz részt, de az együttműködésnek ez a szoros módja csak a választások tartamára szól, egyébként a négy párt mindenike teljes egészében fentartja a maga programját. Az együttműködésnek az a célja, hogy mint erős blokk léphessenek be a választási harcba.

Eltörlik az egyévi önkéntességet

A tegnapi minisztertanácson Böhm Vilmos hadügyminiszter benyújtotta az egyévi önkéntesség eltörléséről szóló néptörvényjavaslatot. A minisztertanács a javaslatot elfogadta és az a legközelebbi napokban mint néptörvény meg is jelenik.

Juhász-Nagy Sándor dr. igazságügyminiszter a bírósági jegyzők új státusáról terjesztett be törvényjavaslatot, melyet a minisztertanács szintén elfogadott.

A köztársaság elnöke Nagyváradon

Mint megbízható forrásból értesülünk, Károlyi Mihály, a köztársaság elnöke, vasárnap reggel Nagyváradra utazik és résztvesz az ott rendezendő népgyűlésen. Hír szerint az elnök Nagyváradról a csucsaí frontra is ellátogat és szemlét tart az erdélyi határt védő csapatok fölött.

A munkástanács és a választások

Budapesti tudósítónk táviratozza: A munkástanács ma este ülést tartott, amelyen folytatták a Böhm Vilmos hadügyminiszternek az ország gazdasági helyzetéről mondott ismertetes beszéde nyomán támadt vitát. Nagy István, Preuss Mór és mások felszólalása után a munkástanács kimondta, hogy mivel most a választások előkészítése a legfontosabb, a munkástanács legközelebbi ülésén már kizárólag a választások ügyével foglalkozik és a hadügyminiszter beszéde fölött megindult vitát egyelőre félbeszakítja.

A kormány tárgyal a bécsi pápai nunciussal

Bécs, március 7. Vass János dr. valóságügyi miniszter tegnap este Cisszarik pápai ülnök és Persán Ádám kormánybiztos társaságában Bécsbe érkezett. Persián és Cisszarik látogatást tettek Valire di Bbonso grófi apostoli nunciussal és kifejezték a magyar kormányhoz az azt a készségét, hogy a szentszékekkel egyházi ügyekben tárgyaljon, kifejezésre juttassa.

## Németországot védtelenné teszik

Az entente minden hadihajó és bu-  
várhajó átadását követeli — Helgo-  
land és a balti part erődítményeit  
le kell rombolni

Washington, március 7. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Párisból jelentik:

A szövetségesek ma foglalkoztak az előzetes békeszerződés katonai rendelkezéseivel és ezek a szakaszok Németországra nézve igen szigorúak. A feltételek végrehajtása után Németország legteljebb csak guerilla-háborút folytathat.

Minden német tengeralattjárót át kell adni a szövetségeseknek és a tengeralattjáró gyárakat el kell pusztítani. Az épülő tengeralattjárók és a tengeralattjáró gyárak anyagát csak békés célokra szabad felhasználni.

Valamennyi internált hadihajó a szövetségeseknek adandó át és ugyancsak ki kell adni valamennyi német hadihajót, torpedót és torpedórombolót a szövetségeseknek. Az épülő hadihajók építését le kell szüntetni.

A helgolandi erődítményeket és kikötőket le kell rombolni. Helgolandot kikötőjével együtt nemzetközivé teszik. A balti tengerészeti erődítményeket is le kell rombolni. A kieli csatornát minden nemzet részére nyitva kell tartani.

A kereskedelmi cirkálókat és segédcirkálókat ismét kereskedelmi hajókká kell átalakítani. Ez a rendelkezés 30 német és 40 osztrák hajót érint. A német kábeleket mind megtartják a szövetségesek. A német rádióállomásokat csak kereskedelmi célokra szabad felhasználni.

Az osztrák flottát is át kell adni.

A Dardanellák erődítményeit le kell rombolni.

A szövetségesek kártérítést követelnek azokért a hajókért, melyeket a háború tartama alatt a központi hatalmak elpusztítottak.

Páris, március 7. (Havas.) A szövetségesek legelső haditanácsának csütörtöki ülése az értekezlet résztvevői körében igen kitűnő benyomást keltett. A tanács ülésén Lloyd George is résztvett, aki az előző éjjel tért vissza Londonból. Az ülés általában véve azt

mutatta, hogy a szövetségesek teljesen egyöntetű nézetben vannak Németország lefegyverzése tekintetében.

Páris, márc. 7. A szövetségek közti gazdasági bizottság tegnapi ülésén megállapították a Spaaba küldendő delegátusok utasításait, amelyek Németország élelmezésének feltételül a német kereskedelmi flotta kiszolgáltatását és a szállítandó élelmiszerek árának készpénzben való lerovását szabják meg. A bizottság egyidejűleg megállapította azokat a feltételeket is, amelyek mellett Ausztria és Bulgária élelmezéséről gondoskodnak.

## Debrecenbe helyezik a kassai postaigazgatóságot

Sürgős felterjesztés a kormányhoz  
a lakásinség enyhítése iránt

A városi tanács mai ülésén az elnök Vargha Elemér dr. tb. főjegyző érdekes bejelentést tett. Elmondta, hogy kereskedelmi miniszter értesítette a város tanácsát, hogy a kassai postaigazgatóságot Debrecenbe fogják helyezni.

A postaigazgatóság kiküldöttei már itt is jártak Debrecenben és helyet kerestek a postaigazgatóság elhelyezésére. A postaigazgatósággal 60 tisztviselő jönne Debrecenbe. A kiküldöttek a Dmke épületét szemelték ki és annak átengedése végett tárgyalásokat folytattak Kenézy Gyula dr. egyetemi tanárral, miután az épület az egyetemé, azonban megállapodásra még nem jutottak.

A tanács, amennyiben a lakásinség Debrecenben igen nagy, fölír a kormányhoz, hogy sürgős intézkedést tegyen a lakásinség enyhítésére, bár kijelenti, hogy minden közintézményt szívesen fogad.

E kérdés tárgyalása során Török Gábor megjegyezte, hogy a lakáshivatalnál rettentő dolgokat lehet tapasztalni. Tömegesen érkeznek a kérések, amelyeket a lakáshivatal beiktat és igyekszik elintézni, de mégsem tud eleget tenni a kéréseknek.

Ugyanekkor bejelentette Rostás István főkapitány, hogy ő a most szervezendő csendőrség felállítására kapcsán egy csendőriskolának Debrecenbe helyezése iránt mindent el fog követni. Remény is van arra, hogy a 1000—2000 főnyi csendőr ujong létszámú iskolát itten helyezik el. Debrecenben van elég laktanya s valamelyikben el lehet helyezni a csendőriskolát.

**URANIA**  
Szombat Vasárnap  
márc. 8-9.

**AZ ÖSSZEBESZÉLVŐK**  
Törvényművelői dráma Mária Terézia idejéből, 6 felvonásban.

Főszereplők: Gallert Lucy, Kornai B., Carman C. Réthelyi, Andorfy Ida.

**APOLLO**  
Szombat Vasárnap  
márc. 8-9.

Ambrosio film.

**AZ APOSTOL**  
Dráma 4 felvonásban.

Képzés és állítás határozott tömegjelölésére.

**Anyó Bika Mozi**  
Szombat Vasárnap  
márc. 8-9.

**Nanda Teutmann**  
Főszereplésével

**A TOLVAJ**  
dráma 5 felvonásban.

**URANUS**  
Szombat Vasárnap  
márc. 8-9.

Közhivatalra

**A halál rekona**  
Irgalmas kalandorélmény 5 felvonásban.

Előadások 5 és 7 órákor.

Vásáry István dr. tanácsnok rámutatott arra is, hogy bár szívesen kell látni a csendőrskola ide helyezését, figyelemmel kell lenni Debrecen nehéz közlekedési viszonyaira is.

A tanács az egyes bejelentéseket tudomásul vette azzal, hogy további intézkedéseket csak később fog tenni, a kormányhoz pedig sürgős fölterjesztést intéz a lakásinség enyhítése érdekében.

Vásáry István dr. tanácsnok figyelmeztette még a tanácsot, hogy a lakáshivatal személyzetében ne a fogalmazási szakra fektessék a súlyt, hanem arra, hogy elsősorban *rekvirálják a rekvirálható összes lakásokat* és pedig az adóhivatal adatainak felhasználásával s azután az így rekvirált lakásokat osszák szét az igénylők között.

A városi tanács kiküldte Vásáry István dr., Tóth Emil dr. tanácsnokokat és Pál János tanácstagot, hogy a lakáshivatal forgalmát vizsgálja felül és tegyen a személyzet szaporítására vonatkozóan előterjesztést s ennek figyelembe vételére is utasította a bizottságot.

## A belgrádi szociálisták a hódító törekvés ellen

Népszavazást követelnek a megszállott területeken

Szeged, márc. 7. A belgrádi szociáldemokrata párt a jövő héten deklarációt bocsát ki, amelyben kijelenti, hogy *tiltakozik minden imperialis és kapitalisztikus törekvés ellen*, elene van minden hódítási szándéknak és megköveteli a szerb kormánytól, hogy *a megszállott területeken a lakosság népszavazás útján döntsön hovatarozandósága felől.*

A técsői és huszti magyarság ellenzi a Ruszka-Krajnába való bekebelezést

Budapesti tudósítónk táviratozza: A técsői nemzeti tanács nagyobb küldöttsége jelent meg ma *Berinkei Dénes* miniszterelnöknél, akivel közölte, hogy a técsői járás lakossága teljes erejével tiltakozik az ellen, hogy a szintisza magyar lakosságot Ruszka-Krajnába kebelezék be. A técsői magyarokhoz csatlakoznak a husztiak és 12 szintisza ruszin község is. *Berinkei* miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány a legnagyobb jóindulattal fog foglalkozni a kérdéssel. A március 4-ikén megtartott ruszin kormányzótanács választásokon a técsői magyarság nem vett részt és a választási jegyzőkönyvbe foglaltatta tiltakozását.

Apáthy még fogságban van

Az a napokban közölt hír, hogy *Apáthy* István erdélyi fő kormánybiztos a románok szabadon bocsátották és az ellene folytatott vizsgálatot megszüntették, nem felel meg a vádosságnak. Mint *Kolozsvárról jelentik*, Apáthy ügyének tárgyalásában újabb fordulat állott be. A dési haditörvényszék elrendelte az eddigi vizsgálat folyamán elégtelennek bizonyult vizsgálati anyag kibővítését. Tegnap délelőtt egy román hadbíró vezetése alatt megjelent a kolozsvári fő kormánybiztosság épületében egy román bizottság, mely a fő kormánybiztosság egész irattárát lefoglalta és áttanulmányozás végett Désre szállította.

Harc a csehekkel a borsodi határban

*Miskolc*, márc. 7. Tegnap éjjel 11 órakor a borsodmegyei *Szendrő* község mellett húzódó demarkációs vonal mentén az egyik magyar tábori őrsöt 30 cseh katona megtámadta. *Véres közelharc* fejlődött ki, melynek során *a mi embereink megfutamították a cseheket*. Az összetűzésnek cseh részről halottja van, magyar részről még sebesülés sem történt.

A csehek a magyar Dunán

*Bécs*, márc. 7. A *Neue Freie Presse* jelenti: *Az entente a cseh-szlovák kormányra ruházta azt a kizárólagos jogot, hogy Pozsony és Baja*

*között hajózást üzzön.* A cseh-szlovák kormánynak e végből joga van Dunagőzhajótársaság és a Magyar Folyam Tengerhajózási r. t. nagyszámu egységét ideiglenesen kártalanítás ellenében lefoglalni. A lap megállapítja, hogy a német-osztrák kormány itt az entente súlyos ejlegü erőszakos tényével áll szemben, amely Német-Ausztria nagyfontosságú gazdasági érdekeit veszélyezteti. A lap polemizál azzal a feljeggyással, hogy ez az intézkedés a Franchet d'Esperayval kötött fegyverszüneti szerződés szerint jogosult-e és kifejti, hogy Német-Ausztriára csak az a fegyverszüneti szerződés érvényes, amelyet Diaz tábornokkal kötött.

## Baleset a villamostelepen

A telep fő csővezetéke megrepedt. — Közel két óra hosszat sötétben volt a város.

Debrecenre ma este koromsötétség borult. A városban háromnegyed nyolc órakor hirtelen kialudt a villamos világítás és mivel a gázzal való világítást már hosszabb ideje beszüntették, az utcák és a lakások teljesen sötétben maradtak. Kis idő múlva enyhült a helyzet annyiban, hogy a gázgyár fokozta a gáz nyomását s így azokban a lakásokban, amelyekbe gáz van bevezetve, világítani lehetett.

A villamos világítás szünetelését a világítási vállalat villamostelepén történt *baleset* idézte elő. Este 7 óra 40 perckor a főcsővezeték, amely a villamost fejlesztő gépek számára szolgáltatta a gőzt, eddig ki nem derített okokból megrepedt. A 300 milliméter átmérőjű csővön az óriási nyomás hirtelen kiszorította a gőzt, amely éles visítással tört a levegőbe és betöltötte az egész kazánházat, a mely szempillantás alatt teljesen elsötétült. A fűtők, akik között az eset óriási rémületet keltett, mozdulni sem tudtak a sötétben és a kitóduló gőz lárájától egymás szavát sem voltak képesek meghallani. Körülbelül 30 percig tartott ez a mozdulatlan helyzet, amikor *Kucserák* István gépésznek sikerült elzárni a fővezeték szelepét.

Elsősorban megállapították, hogy *a baleset nem követelt emberéletet áldozatul*, majd hozzááttak a munkához, hogy minél gyorsabban helyreállítsák a város világítását. A fűtők, akik pilanatra sem hagyták el a kazánházat, kiemelték a tüzet a kazánokból, azután újra befűtötték a kazánokat és vízzel táplálták, mert a fővezetéken kitóduló gőz mindenik kazánból magával hordta a vizet. A megfeszített erővel folytatott munka eredménye az lett, hogy a villamos-telep nem egészen két óra alatt ismét képes volt áramot szolgáltatni. Fél 10 óra volt, amikor az utcákon ismét kigyúltak az ivilámpák és az elakadt villamos kocsik is folytathatták útjukat.

A villamos telep teljes helyreállítása mintegy nyolc nap muva várható, mert a megrepedt főcső kijavítása hosszabb ideig tartó munkát igényel. A világítási vállalat igazgatósága még a mai éjszaka folyamán táviratilag fölkerlte a budapesti Lang-féle gépgyárat, hogy megfelelő számú munkásokat küldjön Debrecenbe a főcső kijavításához szükséges alkatrészekkel.

A villamos telepen történt baleset az oka annak, hogy a *Debreceni Független Újság* mai száma csak *négy oldalon* jelenik meg. Szedőgépeinket ugyanis villamos motor hajtja s a villamos áram szünetelése természetesen szedőgépeink munkáját is megállította. Lapunk technikai előállítását továbbá az a körülmény is késleltette, hogy a villamos áram megindulása után a gázgyár ismét csökkentette a szedéshez szükséges ólom olvasztására való gáz nyomását és bár később a gázgyár minden cöszönetiinkre érdemes előzetesenséggel segítségünkre volt, a megsabott munkaidőben már nem volt módunkban, hogy lapunkat rendszerterjedelmében jelentessük meg. A nap eseményeiről mindazonáltal pontosan, ha nem is a szokott teljes részletességgel tájékoztatjuk olvasóinkat, akiknek szíves elnézését kérjük a vis major okozta mai kisebb számért.

## A berlini sztrájk véget ért

A kormánycsapatok egész Berlinben helyreállították a rendet

*Berlin*, márc. 7. A sztrájk egyre tart és következményei mind jobban érezhetők. Tegnap este megszűnt a villanyvilágítás. A kávéházak és vendéglők ma este 7 órakor bezárnak, mert félnek a tömegek terrorjától. A nagy áruházak délután 4 órakor zárnak. A vízművek még dolgoznak, de ha megszüntetik a munkát, katonasággal kísérlik meg üzembe helyezésüket. Berlin ma is újság nélkül van. *Ma a szakszervezetek főbizottsága tanácskozik a kormánnyal* és ettől függ a sztrájk további sorsa.

Az éj Berlinben egyébként meglehetősen nyugodtan telt el. A kormánycsapatok visszafoglalták a tengerészházat és a rendőrfőnökséget. *A kormány ura a helyzetnek*. A közlekedés zavarai miatt és biztonsági okokból megszüntették a szomszédos községekkel való forgalmat. Ez az intézkedés érzékenyen sújtja a város kereskedelmét, mert az alkalmazottak tízezrei ezekben a községekben laknak és így most nem juthatnak be az üzletekbe.

*Berlin*, márc. 7. A német kormány a sztrájk-helyzetet és politikai következményeit teljes nyugalommal itéli meg. A rendőrfőnökség visszafoglalása és a Spartacusoknak okozott véres veszteségek *a kormányt teljesen a helyzet urává tették*. *A berlini munkásság tulajdonképpen a kormány mögött áll* és nagyon akarata ellenére lépett sztrájkba, most pedig a munkástanácsra vonatkozó tárgyilagos követeléseinek teljesítése után nyíltan hangoztatja *a rendhez és nyugalomhoz való visszatérés szükségességét*. Az az imponáló szilárdság, mely a szélső elemek fellázadása ellen megnyilatkozott, már sok helyen érvényt tudott magának szerezni. A birodalom fővársáért most folyó harcok meg fogják koronázni ezeket a sikereket. *A többségi szociálisták kiválsága a sztrájkvezetőségből* és ezzel kifejezett eltávolodása a sztrájkjától, rövidesen szintén döntő módon fogja befolyásolni a nemzetet.

*Berlin*, márc. 7. A sztrájk a mai nap folyamán is tovább tart. Döntést valószínűleg a szakszervezetek központi bizottságának mai tanácskozása fog hozni, melyben a többségi szociálisták számbeli fölényben vannak.

*Berlin*, márc. 7. este 7 óra. *Az általános sztrájk tényleg véget ért*. A földalatti vasuton megindult a közlekedés. A szedők hamarosan visszatértek munkahelyeikre. A magán telefonforgalom is azonnal megindult. Formálisan a sztrájk ezidőszerint még nem ért véget, mert a nagyberlini munkástanács határozatát még nem tették közzé. Az utca kezd felvenni rendes külső képét.

A kormány válsága

*Weimar*, márc. 7. *A Scheidemann-kormány polgári miniszterei felajánlották lemondásukat a miniszterelnöknek*. A kormány az utóbbi napokban tárgyalásokat folytatott a déli államok képviselőivel *a birodalom közös intézményeinek* felállítására érdekében. Egységes törvényekkel akarják szabályozni a birodalmi vas utak és vízi utak kérdését, továbbá *egységes birodalmi hadsereget* akarnak szervezni.

*Berlin*, márc. 7. Politikai szempontból kevés változás történt, azt hiszik azonban, hogy *a Scheidemann-kormány már csak néhány napig maradhat helyén*. Scheidemann egyetlen plauzibilis utódjaként *Haase Hugót*, a független szociálisták vezérét emlegetik, mert csak ő garantálhatná azt, hogy a munkásság nyugalma helyreáll, miután a független szociálista

párt tegnapi gyűlésén győzelmet aratott a párt radikális elemei fölött.

#### A lipcei sztrájk

Lipce, márc. 7. A sztrájk dolgában semmi változás sem történt, úgy látszik azonban, hogy erős áramlat indult meg a munka megkezdése érdekében. A munkások és katonák tanácsa igen látogatott gyűlést tartott, melyen a munkástanács volt elnöke az általános sztrájk ellen foglalt állást. A lipcei polgári bizottság tegnapi ülésén egyhangulag elhatározta a polgári sztrájk erélyes előmozdítását.

#### A szénbányák államosítása

Weimar, márc. 7. A többségi pártok el vannak tőkelve, hogy a szocializálásról szóló törvényjavaslatot és ezzel kapcsolatban a szénbányászat államosításáról szóló törvényjavaslatot a bizottsági tárgyalás mellőzésével minél gyorsabban elfogadják a plénumban.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 9-én, az istentiszteletek sorrendje a következő: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor predikál Szele György lelkész, ágendázik Márton Sándor segédlelkész, délután 2 órakor predikál Konrád Zoltán segédlelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Konrád Zoltán segédlelkész, ágendázik Ferenczy Károly segédlelkész, délután 2 órakor predikál László Albert segédlelkész. Kossuth-utcai templomban: délelőtt 9 órakor predikál Uray Sándor lelkész, ágendázik László Albert segédlelkész, délután 2 órakor predikál Papp Kálmán segédlelkész. Árpádtéri templomban délelőtt 9 órakor predikál: Zih Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor predikál Molnár Ferenc segédlelkész. Ispotály templomban délelőtt 9 órakor predikál Nemes István segédlelkész, ágendázik Juhász Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor predikál Nemes István segédlelkész, délután 3 órakor gyermekistentisztelet tart Nemes István segédlelkész. Homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor predikál és urvacsorát oszt Kovács János vallásitanító lelkész. Vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet. Délután 5 órakor ima.

— **A bankjegyek lebélyegzése.** Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, aki most a polgármestert helyettesíti, a következő hirdetményt bocsátotta ki:

A belügyminiszter ur felhívása folytán értesitem a város közönségét, hogy a bankjegyek felülbélyegzésével járó kényelmetlenségek elkerülhetők a bankjegyeknek takarékbetétként, postatakarépnéziárnál való elhelyezése útján. Közlöm, hogy a jelzett célra taarékbetéteket minden postahivatal elfogad. Polgármester.

— **Szénsegegy.** A tüzelőszer hiánya miatt szünetelő gyárak munkásainak segélyezése tárgyában megjelent rendelet hatálya március 15-ig meghosszabbított.

— **A DPIK mai felolvasó estélye.** A Debreczeni Protestáns Irodalmi Kör ma, e hó 8-án, szombaton délután 5 órakor a ref. kollégium dísztermében tartja második felolvasó estélyét. A nagysikerűnek ígérkező estély műsora a következő: 1. Énekel a kollégiumi kántus. 2. Göröngyös utakon. Novella. Felolvassa Zih Sándorné urasszony. 3. Vörösmarty Mihály: Jóslat. Szavalja Nagy Lajos III. éves hittanhallgató. 4. Énekel a kollégiumi kántus. A Debreczeni Protestáns Irodalmi Kör híven kitűzött eszményi céljához: a valászerkölcsi világnézet minél szélesebbkörű és eredményesebb meggyökereztetéséhez és szolgálatához a világhatalakulás e forró napjaiban is ideális buzgósággal, a protestantizmus örök gazságaival igyekszik vezetni, oktatni, irányítani az érdeklődő közönséget. A

közönség jól felhagott érdekében cselekszünk tehát, ha figyelmét e vonzó és szép estélyre ráirányítjuk. Belépődij nincs, de adományok a kör céljaira szívesen fogadtatnak.

— **Clémenceau ünneplése.** Párisból táviratozzák: Clémenceau tegnap este megjelent az Opera Comiqueben, a „Figaro házassága” előadásán. A miniszterelnököt, aki családjával együtt érkezett, nagy ovációval fogadta a közönség.

— **Az új rendőrtiszviselők esküitétele.** A városi tanács mai ülésén tették le a hivatalos esküt a most kinevezett Thonheiser Elemér rendőrfőparancsnok, Fáber Kálmán rendőrpáncsnok és Szeitz József és Pásthly Ferenc rendőrfelügyelők. Az eskü letétele után Vargha Elemér dr. elnök néhány szóval üdvözölte az új tisztviselőket.

— **A polgári radikális pártnak** e hó 9-én, vasárnap délután 5 órakor az Arany Bika kistermében tartandó vitadélutánján Nánay Béla tanár: „A pacifizmusról” tart előadást. A tagokat és érdeklődőket ezuton hívja meg a pártvezetőség.

— **Változások a tankerületi főigazgató-ságban.** A napokban foglalta el hivatalát Ady Lajos, a debreceni tankerület új főigazgatója. A lakáshiány miatt még nem költözhetett végkép Debrecenbe, de a főigazgatóság ügyeit már maga intézi. A hivatal szabályszerű átadása után Géresi Kálmán megvált főigazgatói tiszttségétől és miután 23 évig állott a tankerület élén, nyugalomba vonult. A közoktatási minisztérium meleg elismeréssel bocsátotta el a magyar középiskolai tanügyek ezt a nagyérdemű vezetőférfiát, a debreceni középiskolák küldöttel, valamint a főigazgatói hivatal tisztviselői pedig szíves bucsut vettek a volt hivatalfőtől, akinek jóságát, egyeneslelkűségét kedves emlékekben fogják megtartani mindazok, akik az ő főigazgatósága alatt szolgálták a magyar közoktatásügyet.

— **A biztosítási tisztviselők helyi csoportjának nagygyűlése** e hó 9-én, vasárnap délután 3 órakor lesz a városháza kis tanácstermében. A csoport megválasztott tisztikara és bizalma férfiak előzees megbeszélése a központi kiküldött közbejöttével vasárnap d. e. 10 órakor lesz a „Turul” biztosító-intézet helyiségében (Piac-u. 72.) A biztosítási intézetek segédszemélyzete és a pénzügyintézetek segédszemélyzetének (szolgák) együttes gyűlése vasárnap este 7 órakor a városháza kis tanácstermében fog megtartani.

— **Atléta mulatság.** A DTE ma délutáni, táncsal egybekötött művészestélyét páratlan érdeklődés előzi meg. Akik a színrekerülő blüett főpróbáját végig élvezték elragadtatással beszélnek Honthy Hanna serteuse daláról. Bányász Pistával előadott duettől és táncról és mindezek keretétől szolgáló fehér és de-cens kis operettről. A drámai társulat kimagasló művésze Bihari Ákos magánszámmal fogja elragadni a hallgatóságot. A színház legnagyobb sportrajongója, minden football match és atletikai verseny szenvedélyes látogatója, Szabó Gyula meglepetést készít a közönség részére. Armand Gordon és Elly Jackson egy valse fantaisiével és one stéppel fognak brillirozni. A jól ösmert és sok sikert aratott Bányász-Márkus-Rolkó trió apache kupaikkal fűszerezi táncait. Előadás után Ragály Miklósné és Léderer Ferencné urnők vezetésével konfetti és serpentin csata kezdődik. A harci kedvet egy szépségverseny is fogja fokozni, melynek díjért Debrecen legszébb hölgyei fognak vetélkedni. Vacsoráról a Bika étterme gondoskodik. Tekintettel arra hogy a színház szereplő tagjai a mai délutáni és esti színházi darabokban is játszanak, az előadást pont 5 órakor kell kezdeni. A tiszta jövedelem egyetlen sportterünk további kiépítésére szolgál, a célra felülfizetéseket köszönettel fogad a rendezőség.

— **Szász Zoltán: A szerelem** című szenzációs mű 3-ik új kiadása megjelent, ára 10 K. és 10 százelek felár. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvke-

— **Férfiilelgyét,** ingeket stb. kifogástalan állapotban vennék. Cim a kiadóban.

— **A budapesti és vidéki újságírók egyesületeinek fuziója.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A Budapesti Újságírók Egyesületének választmánya ma este Márkus Miska elnökletével ülést tartott, melyen letárgyalták a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetségével való fuzió ügyét is elfogadták az ezzel kapcsolatos alapszabálymódosítást.

— **A Jánosi—P. Nagy Zoltán-per.** A következő levelet kaptuk:

Igen tisztelt Szerkesztő ur! „A Jánosi—P. Nagy Zoltán-per” című, március 7-én megjelent közleményre vonatkozólag, kérem, méltóztassék b. lapjában közölni, hogy az abban foglaltak nem tárják fel a valóságot. A cikk megjelenésének célja csupán az, hogy mint cimbitorlót a küszöbön álló igazgatóválasztásig kellő módon befeketítsenek.

Minden szószaporítás felesleges, mert megcáfolhatatlan tény, hogy 1915., 1916., 1917. és 1918. tanévekben én voltam helyettes igazgatója a város zeneiskolájának és e funkcióm alól csak 1918. évi december hó 18-án mentettem fel a felebezés alatt álló 9916—1918. eln. végzése, mely a többek között ezt mondja: „... az igazgató helyettesítésére vonatkozólag nyert megbízatás alól mai naptól fogva felmentem, majd tovább: „... miután a helyettes igazgatói teendők alól felmentetett.” Ugy ez a végzés, mint akár más 50 eredeti okmány, amely hozzám — nyert megbízatásomnak megfelelően — mint a zeneiskola helyettes igazgatójához van intézve, rendelkezésére áll bárkinek. Bár egészen neveltséges dolog az, hogy olyat kell bizonyítani, amit az egész városi tanács, az egész zeneiskolai bizottság, a tanítványok ezrekre rugó serege, az egész város, a Magyar Zeneakadémia, a kultuszminisztérium, szóval mindenki tud. E soraim közlését hálásan köszönve vagyok

Debrecen, 1919 március 7.

teljes tisztelettel  
P. Nagy Zoltán.

— **Értesítés.** A debreceni sütőiparosok egyesülete értesíti a nagyközönséget, hogy folyó évi március hó 10-től, azaz hétfőtől fogva az egész város területén, beleértve a kertsegeket és telepeket is, a kenyér vetések, tehát azon kenyerek, amelyeket a közönség a pékhez szokott hordani sütés végett, kizárólag reggel 7, délelőtt fél 11 és délután 2 órakor fogadtatnak el. A bevetendő kenyerek sulya 5—5 és fél kgnál nehezebb nem lehet. Kérjük a nagyközönséget a kenyérsütéseknél a megjelölt időpontokhoz alkalmazkodni. A Debreceni Sütőiparosok Egyesülete.

— **Törvényismertető előadás az ügyvédi kamarában.** Szombaton este 6 órakor Kuthi Sándor dr. ügyvéd a forgalomkorlátozó háborus rendeleteket ismerteti. A kisbirtokok szaporításáról, az adó elől való menekülés meggátlásáról s az ingatlanokra vonatkozó egyéb rendeleteket is előleli az előadás, melyen érdeklődőket szívesen látnak.

— **Elfogató parancs Auer hajor miniszter merénylője ellen.** Münchenből táviratozzák: Az ügyészseg vezetője ma elfogató parancsot adott ki Lindner Alajos ellen, aki a parlament üléstermébe behatolva Auer minisztert megsebesítette. Ősei képviselőt és Jareis őrnagyot pedig agyonlötte.

— **Mi szükséges a valódi élvezethez?** Epikur szerint a megismerés. A szerelem legfinomabb zamatait csak az tudja kiélvezni, aki sokat gondolkodott erről a szenvedélyről. Szász Zoltán március 12-i szerdai előadása valóságos szerelmi felvilágosítás lesz. Ugy fog hatni ez „A párválasztás törvényei” című előadás a szerelmes, vagy a szerelem iránt érdeklődő lelkekre, mint egy séta a nagy belélegzésekre csábító magaslati légkörben. Jegyek a Színházi Figaró szalonjában s a Bika portásánál kaphatók.

### A szociáldemokrata párt közleménye

A szociáldemokrata párt végrehajtó bizottsága szombaton délután 4 órakor rendkívüli ülést tart.

Zoványi Jenő előadása a postások részére az egyház és állam viszonyairól, e hó 8-án, szombaton este 6 órakor lesz megtartva a városháza közgyűlési termében.

A tanítók szakszervezete vasárnap délután 4 órakor a városháza kistanács termében értekezletet tart.

A III. kerületi szociáldemokrata párt március 15-iki szocialista estélyét a vagongyári dísztermében tartja fényes műsorral, utána tánc. Jegyek a párttitkárságban, az összes pártbizalmi férfiaknál és a vagongyári portásánál már kaphatók.

A debreceni üzletvezetőséghez tartozó választmány e hó 10-én, hétfőn délután 6 órakor küldött közgyűlést tart a Bika dísztermében.

A földmunkások a bérföldek átvétele tárgyában gyűlést tartanak a Munkás-Otthonban 8-án, szombaton este 7 órakor. A tárgy fontossága megköveteli, hogy minden földmunkás ott legyen.

A közalkalmazottak debreceni egyesületének leszerelt minden rendű és rangú tagjai e hó 8-án, délután 4 órakor az Uranus mozgóban (színházi átjáró) tartandó gyűlésre meghívattak. Okvetlenül jelenjen meg a fentiek közül mindenki, hogy érdekeik védelmében részesüljenek.

Megyei pártértekezlet Debrecenben. Hajdúvármegye községségeinek szociáldemokrata pártvezetőségei e hó 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor közös értekezletet tartanak a hajdumegyei párttitkárságban (Kossuth-utca 11.) az országgyűlési és törvényhatósági választások ügyében.

A hajdumegyei gépészek e hó 9-én, vasárnap délelőtt 9 órakor fontos értekezletet tartanak az Uranus mozgóban (színházi átjáró). Minden gazdasági gép- és motorgépész saját érdekében okvetlenül jelenjen meg.

A munkástanácsnak és végrehajtó bizottságának ülése fontos egyéb ügyek miatt a jövő hétre maradt.

### SZÍNHÁZ

#### MŰSOR:

#### Csokonai-színház

SZOMBAT: Délután: **Hóhéherke és a hét törpe**. Este: **A becsület**. B) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: **Koldusdiák**, operett. Este: **Gésák**, operett.

#### Vigszínház

SZOMBAT: Délután **Köristalány**, operett. Este: **Gésák**, operett.

VASÁRNAP: Délután: **A remény**, szociális dráma. — Este: **Othello**, tragédia.

A színházi iroda hírei. Ma délután a Vigszínházban Berczelly Magda fellépésével a Csárdáskirályné kerül színre. Edvin herceget Görög Olga, Szilviát Honthy Hanna játssza. — **Becsület**. A Csokonai-színházban ma este B. bérletben a 'Becsület' kerül színre, mely a leg-sikerültebb drámai előadások közé sorolható. — **A Bor**. Gárdonyi Géza kitűnő vigjátéka. 'A Bor' ma délután kerül színre a Csokonai-színházban. — **Gésák**. A Vigszínházban ma este Honthy Hanna, Görög Olga, Zöldhelyi Anna, Várnay és Remete fellépésével a 'Gésák' operett kerül színre. — **Vasárnapi előadások**. Vasárnap a Csokonai-színházban délután a 'Mág-nás Miska' operett, este a Gésák kerül színre. — A Vigszínházban délután a nagyhatású szociális dráma a 'Remény', este 'Othello' tragédia kerül színre.

Az összeesküvők, történelmi dráma Mária Terézia idejéből 6 felvonásban, bemutatta az Uránia. E film igazi nagy sikere mellett bizonyítja az a tény, hogy a tegnapi bemutató

alkalmával a közönség meleg, őszinte tetszésével találkozott. A témája, kiállítása és meg-játászása mesteri. Jegyelővétel.

Az Apostol, ez a gyönyörű négyfelvoná-sos dráma az olasz filmprodukciónak remeke. Képrázatos kiállítása, a szereplők mesteri játéka valóságos elbűvölő a nézőt, ma és hol-nap mutatja be az Apolló. Jegyelővétel.

A halál rokona, kalandor dráma öt felvo-násban, közkívánatra bemutatja az Uranus (Korona passage). Ez a hatalmas büniügyi film ugy cselekményének fantasztikusságával, mint a művészek meglepő játékaival a legna-gyobb tetszést aratja.

Wanda Treumann játssza a főszerepet a Tolvaj című Henri Bernstein-féle drámában, bemutatja az Arany Bika mozi.

### Tanuló felvétetik lapunk könyvnyomdájában.

### Újabb dalok és kuplék.

10% felár.

Bolsevik nóta	K 4.50
Rég volt, rég volt	4.50
Hahó a tél	4.50
Bölcső dal	4.50
Pesti lányok. (Foxtrott)	4.50
Hol ur a fix a box (Foxtrott)	4.50
Szakitok magával	4.50
Mindennapos imádság	4.50
Akit én szeretek, nem való köz-zetek	4.50
A gyufa. Én nem váltok jegyet	5.50
Sicc, te kis pitianer	4.50
Gyöngyöm	4.50
Gyere Te Nimand	4.50
Huzzad szét a függőnyt	4.50
Hová sietsz, hová	4.50
Jaj ez a buval bélelt élet	4.50
Parancsolj velem asszonyom	4.50
Katonafiamnak	4.50
Minden csak komédia	4.50
Finia la comedia	5.50
Nem köt magához semmi emlék	4.50
Ha gondolsz az orgonákra	4.50
Egy szál cigánnyal huzatom	4.50
Orgonák	4.50
Ányos Laci legújabb nótái	5.50
Minden csupa mirtusillat	4.50
Jönnék a franciák	4.50
Kovács István hagyatéka	4.50
Adoration (Valse lente)	5.50

Kaphatók:

### Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvény-társaság könyvkereskedésében.

Könyvtárakat és egyes könyveket legmagasabb árban vásárol

### ACZÉL HENRIK

modern antiquáriuma  
Első Takarék palota.

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Telefon 575.

### Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri kiadása 10 szóból 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóból 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövör betűkkel nyomot-tak kétszeresen számítódnak.

**Aranyat-ezüstöt,**  
brilliantokat, bármiről szó-ló értékeket (zárócédu-lakat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban ve-sztek. — Meghívásra há-zakhoz is elmegyek. Ste-lner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Elvállalok**  
vörösrézből központi főződé és pálinka főző-fűtők készítését. Mend-lovits szeszgyár berende-zési vállalata Nyirbátor.

**Mindenféle bel- és külföldi gyógy-szerkülönlegessé-gek, szépitőszerek, i-akrokremek, illatszerek o stb beszerezhető o**

### Grósz Nagy Ferenc

gyógyszerésznél Debre-czen, Arany Egyszaru-gyógyszertár. (Színház mellett.)

**Gépirónó**  
azonnal felvétetik Háztu-lajdonosok Egyesületéhez, Gazdák Bankjának ingat-lanforgalmi osztályánál Kossuth-utca 17. szám.

**Férfi kelengyél!**  
ingeket stb. kifogástalan állapotban vennék. Cím a kiadóban.

**Cirokseprő**  
1-es K 4.—, 2-es K 4.60, 3-as K 5.20, 4-es K 5.80.

**Surolókefe**  
1-es K 1.30, 2-es K 1.50, 3-as K 1.80 darabja, szállítások azonnal eszközölhetők, meg-felelő előleg és utánvét elle-nében. Surolókefét postaco-magokban is szállítok. Min-dentéle kerti magvakat jutá-nyosan szállítok.  
**Rosner Emánuel Makó.**

**Aktnek**  
főrtött aranya. ezüstje, ékszere, vagy zálogjeve ven eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Singer**  
rarrógépeket legjobban javít Keszler A. műsze-vész, Széchenyi-utca 1.

**Piperesszappanok**  
érkeztek, darabja 5 K 80 f. Öngyújtó 6 K, nagy-ban is kaphatók. For-galmi illatszertár Piac 21. A kirakatban áru-kiállítás.

**Irodai**  
teendőkben és könyve-lesben játas irodakis-asszonyt kor-szűnk azo-nnali belépésre. Bemutat-kozás délelőtt 11—12 között Schuschitzky Já-nos és Társa Szent Anna-utca 7.

### Lapkihordó

asszonyokat jó il-zetéssel felvesz a kiadóhivatal. u u

**Kiadó**  
haszonbérbe 4 hold első-osztályú szántóföld Hor-tobágyi malom mellett, közvelelen mester-utcai sorompónál. Értekezhet-ni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

### A közelgő képviseléválasztá-sok alkalmából ajánljuk

### Debreczen város nagy fali térképét

a régi és új belsőseg beosztásával a legutóbbi kataszteri felmérések o alapján, méterarány 1—5000. o

Ára, fekete színben két lapon nyomva K 30.—  
színes, többszínű nyomásban K 40.—  
vászorra buzva, alul-felül léccel el-látva K 80.—  
10% felár.

Kapható:  
**Hegedüs és Sándor**  
irodalmi és nyomdai részvénytársá-ság könyvesboltjában.